



×04

我们在一起
WE ARE TOGETHER

80后

编辑：卜聪 QQ群：452591626
城市假日 2008.5.23 E-mail:csjrsh@zjnews.com.cn



声音：“这都是我们应该做的。”

省下婚宴龙虾，余款捐给灾区

文 / 本报记者 金梁 摄 / 通讯员 王华

地震后，我们有着太多的感动。

地震时，几位乡村老师的臂膀阻挡着砸下来的砖墙，掩护孩子们冲出教室；一位妈妈走了，给孩子留下一条短信：亲爱的宝贝，如果你能活着，一定要记住我爱你……

地震后，一位消防战士落泪下跪说“求求你们让我再救一个”；一位女警察，父母、孩子遇难，她却依然留在救灾第一线……

除了远在四川的感动外，还有很多发生在身边的故事，很平凡，但每一个故事都能让眼睛湿润，其中很多感动来自80后。

每桌省一道龙虾，为灾区献爱心

5月18日，小张在浙江国际大酒店参加了一场非常别致的婚礼。

“听说新人早几个月前就订好了酒店，汶川地震后，新人觉得应该为灾区做点事情，于是把整个婚礼变了一个样。”小张说，新人首先把婚宴的标准降了下来，从1688元/桌降到了1388元/桌，每桌省下一道龙虾，一下子省了4000多元，用来捐助灾区。

婚礼进行到高潮，新人突然拿出一个募捐箱，说了一堆让人感动的話，要为灾区的人们捐款。“当时现场蛮感人的，几乎每个人都献上了一份爱心。”

无独有偶，当天在浙江大酒店还有一对新人。新人比较低调，不愿接受采访。听浙江大酒店餐饮部的工作人员说，那对新人摆了11桌，原来每桌的标准是1888元。后来新人突然赶来说，要把婚宴的标准改一改。开始时，酒店还不理解，可一听是为了把省下来的钱捐赠到灾区，马上就同意了。

“婚礼当天，新人并没有把婚礼搞得很欢快，现场讲了很多关于灾区的事情，非常感人。”

还有一对新人，结婚那天骑着一辆自行车，到处转。这其实也没什么好稀奇的，但他们每遇到人群，都会下车，然后跟对方说一堆话，很多人纷纷掏出钱，放在车筐里。骑自行车为灾区募捐，他们以这种特殊的方式使婚礼变得更有意义了。

在杭四川人，被人感动，也感动别人

小夏，27岁，四川人，在杭州打工。

汶川地震后，同为四川人的小夏心急如焚，一心想着如何为老家奉献一份力量。地震发生后的第三天，小夏和老乡们来到武林广场，打起“四川人在杭州”的横幅，举行了一次募捐活动。

“活动从一开始，就引起了很多市民的关注，很多大伯大妈都掏出钱来，塞进募捐箱里。”小夏说，当时看着蛮感人的，那些老人一看就没多少钱，可仍然把身上所剩无几的钱捐了进去。有些路人，骑自行车路过，明明已经过去了，可一转眼他们又骑了回来，捐了钱才走。

最感人的还在后头，来了一个穿破旧衣服的人，东张西望看了一会，所有人都没怎么留意他。突然他走上前，从口袋里掏出八块钱，正好是八个硬币，丢进募捐箱，马上就走了，连头也没抬一下。

“可能是因为他捐得很特别吧，我们很多人都注意到了，对他说谢谢，可他头也没回一下。我一直留意着这个人，发现他走到距离100米的地方，从一个垃圾箱里掏出一个矿泉水瓶来。他是个拾荒者。这八块钱，也许相当于他拣的八个瓶子。”小夏告诉了身边的老乡们，他们都非常激动。“据说有人把这事发到了网上，流传得很远。”

轮滑迷有序组织点烛祈福活动

5月19日是全国哀悼日第一天。当晚，武林广场有几百人在那里点蜡烛哀悼，卢燕就是其中之一。

“我们是玩轮滑的，平均年龄都在22岁左右。哀悼第一天，我们群里气氛一直很沉重。听说其他城市有很多人都是用各种形式在哀悼，于是大伙就在聊，要不要组织一个活动。后来，我们打算在武林广场做一个哀悼遇难者、点蜡烛祈福的活动。”

那天下午，群里就开始报名了，参加的人非常多，有些群友还发动自己的朋友一起来。卢燕他们开始准备了一箱子的蜡烛，可发现参加的人越来越多，于是只好在各群发消息，通知大家自带蜡烛。

那天晚上，天才刚刚暗下来，他们在武林广场前围成一圈，然后把蜡烛摆成一个心字。身边的人越来越多，卢燕也不清楚到底哪些是群友，哪些是路人。

他们把蜡烛点燃，围着蜡烛席地而坐，紧握双手，默默为灾区的受难者祈福。“有些女孩子在一边哭泣，整个气氛都很悲伤。突然有人喊了一句‘中国加油’的口号，没想到一下子感染了很多人，绝大多数的人都大声喊起‘中国加油’，这种场面真是很难忘怀。”卢燕说，后来武林广场来了很多人，围了好多圈子都在点蜡烛，很多只是过路人，可他们的激情绝对不逊于他们这些组织者。

这些轮滑迷一直维护着现场秩序，祈福活动结束后，他们仔细清理了现场残留的蜡烛，没留下一点垃圾。

记者手记

80后，激情与理性并存

不论是那几对新人、小夏、卢燕，还是始终不肯透露名字的王老吉等为灾区做志愿者的驴友，有个共同的特点，他们绝大多数是80后。

80后以往给人是什么印象？

同是80后，我自己最清楚我们是什么样的人：哪里最好玩、哪些最好吃，我们一清二楚，有时候还能搞出一些新的名堂，让老一辈咋舌。

80后是和平安年代的产物，虽然小时候也曾经历过物资匮乏的年代，可这一路上总体都很顺。听着“我们是祖国的花朵”的歌谣，在爸妈的一路呵护下，我们很自我，很有主见，很想追求跟上一辈不一样的生活。

可最近，这种印象在改变。5月19日，夜幕下的武林广场，多少年轻人在那里呐喊“中国加油”，声音震撼。灾难面前，在中国最困难的时候，他们站在一起，虽然互不认识，可彼此相拥，这就是80后的激情。

冲动，是上一辈经常赠送给80后的一个词。激情之下必然冲动，但冲动未必一定鲁莽。那群驴友同样冲动，背着一个大包，拿了几包药就直接冲到了前方，他们或许没有过多考虑过家里人的想法，只是觉得这一切都是我应该做的，然后便走了。

可我们丝毫看不到他们的莽撞，一边为灾区无私奉献着，把自己的关系用尽了，把所有能想的办法想完了；一边在劝导着其他志愿者回家。这种“言行不一”的做法，只能用理性这个词来解释。

有人好奇，他们冲到前线去干什么？有人说是为名，或是为利。他们嗤之以鼻，还是那句话：“这都是我们应该做的。”

18日傍晚，几个驴友开着车去萧山机场拦截想跑到四川做志愿者的的小部他们。在机场，他们都哭了，因为觉得自己能力不够。

19日下午2点28分，那个临时的驴友志愿者办公室里，一堆大男人哭得不成样子……

我为这些和我一样的80后感动。